

## MOJE STOPA SE VRACÍ DO ŠKOL



**MOJE STOPA**  
ZANECH STOPU NA MAPĚ PRAHY 10

Po vydařeném pilotním ročníku projektu „Moje stopa ve škole“ přichází pokračování. V celkem deseti základních školách, které zřizuje naše městská část, byla podruhé odstartována školní verze participativního rozpočtu. Iniciativa spočívá v tom, že sami žáci přicházejí s návrhy na zvelebení své školy nebo na zajímavé aktivity. O jejich nápadech se následně hlasuje v celoškolských hlasováních. Ty nejúspěšnější získají finanční prostředky na realizaci – radnice vyčlenila pro každou základní školu 35 tisíc korun.

V loňském roce se do projektu zapojilo sedm základních škol, letos k těmto průkopníkům přibýly ještě školy v ulici Hostýnská, V Rybníčkách a U Roháčových kasáren. „Všechno nyní poběží v rychlém sledu – v říjnu žáci vymysleli, co užitečného by škola potřebovala, a listopad je určený na kampaň mezi spolužáky a celoškolské elektronické hlasování o jednotlivých návrzích, do něhož se naprvé zapojilo neuvěřitelných 2 540 školáků. Na jaře 2023 se budou vybrané projekty realizovat,“ popisuje místostarosta Martin Sekal, který je na desítkové radnici odpovědný za oblast školství. Do projektu se přihlásily základní školy Břečtanová, Jakutská, Karla Čapka, Eden, Švehlova, Nad Vodovodem, U Vršovického nádraží, Hostýnská, U Roháčových kasáren a V Rybníčkách.

O tom, že kreativita dětí je opravdu velká, svědčí rozmanitost loňských vítězných projektů. Byly mezi nimi nákup řasokoule do každé třídy, stroj na cukrovou vatu, revitalizace školního hřiště či pořádání florbalových turnajů, pořizení digitální časomíry a koupění hokejky. Moje stopa ve škole žáky zábavnou formou učí mnoho věcí najednou. V první řadě si všimnout svého školního prostředí a přemýšlet, jak by bylo možné ho vylepšit. Následně si žáci musí poradit s nástrahami rozpočtu. Musí svou myšlenku systematicky a trpělivě rozvíjet. Učí se vzájemně spolupracovat a v neposlední řadě pro svou ideu potřebují nadchnout i ostatní.

## NETRADIČNÍ KANTÝNA V MALEŠICÍCH

V říjnu zahájila provoz kantýna Mezi řádky, jídelna a kavárna s dětskou zónou, kterou provozuje obecně prospěšná společnost Startujeme. Jedná se o sociální podnik, který zaměstnává lidi s hendikepem. Kantýna je návštěvníkům k dispozici v Bytovém domě Malešice, který spravuje městská část Praha 10. Ta na pronájem prostor bývalé jídelny vypsalala výběrové řízení.

„Naším cílem bylo najít podnikatele s přesahem, tedy nájemníka, který bude poskytovat kvalitní služby a zároveň vykonávat prospěšnou činnost pro občany. Těší mě, že se nám přihlásila dobrou praxí prověřená společnost, jejíž koncept přesně splnil naše očekávání,“ uvedl místostarosta Petr Beneš, který má v gesci bytové a nebytové prostory.



FOTO: MARTINA KADERKOVÁ

Podnik, který zaměstnává osoby s hendikepem pro uplatnění na běžném trhu práce, má otevřeno ve všední dny od 10.00 do 18.00 hodin. Nabízí několik teplých jídel i výrobky ze své pekárny a cukrářské výroby. „Ceny jsme zachovali na nejnižší možné úrovni, protože víme, jak těžkou dobu právě z hlediska výdajů všichni zažíváme,“ zdůrazňuje Jakub Kněžů, ředitel společnosti Startujeme, o. p. s. Rozvoj kantýny a její plný provoz nejdříve brzdila epidemie a její důsledky. „Protože jsme navíc kantýnu chtěli otevřít v novém, hezčím kabátě, čekali jsme na dodavatele – jak na vybavení kuchyně, tak například na truhlářské práce,“ vysvětluje Jakub Kněžů.

### Startujeme

Tato obecně prospěšná společnost patří do skupiny sociálních podniků Etincelle. Ta dává práci 200 lidem s hendikepem. Provozují kavárny, bistra a catering Mezi řádky, vlastní řemeslnou pekárnu, cukrářskou výrobu, několik pekařství, farmu, prádelnu a úklidové týmy. Ve všech sociálních podnicích pracují na pomocných pozicích lidé s mentálním nebo jiným zdravotním postižením. Unikátní sociální koncept „Mezi řádky“ funguje od roku 2019 rovněž jako franšíza.

## DOTACE PRO ZNEVÝHODNĚNÉ DĚTI

Praha 10 podpoří celkem 24 rodin, které vychovávají děti s těžkým zdravotním postižením. V říjnu byly schváleny všechny žádosti, které radnice obdržela v rámci dotačního programu za druhé pololetí minulého školního roku. Celkem se jedná o podporu v celkové výši 490 tisíc korun.



Finančním příspěvkem Desítka částečně kompenzuje školní výdaje rodinám, jež o děti s těžkým postižením pečují. Cílem dotačního programu je také podpora integrace dětí do běžného života. „Péče o děti s vážným zdravotním postižením je nesmírně náročná po všech stránkách. Mimo jiné samozřejmě finančně – zajistit jim školní docházku s sebou nese nemalé výdaje. Proto rodinám pomáháme a hradíme jim část nákladů za každý půlrok,“ říká radní pro sociální oblast Michal Kočí.

## KDYŽ SE VĚCI ROZEBEROU

Zářijová Reuse sobota na Desítku se přes deštivé počasí vydařila nad očekávání. Na náměstí Svatopluka Čecha dorazilo přes 450 návštěvníků, kteří přinesli více než tunu věcí. Oni sami už je nepotřebovali, ale někomu se třeba ještě mohly hodit. Což se potvrdilo, velkou většinu domnělého „odpadu“ si lidé rozebrali přímo na místě.

Akci uspořádala nezisková organizace Swap Prague ve spolupráci s Magistrátem hl. m. Prahy a Prahou 10. A stejně jako v případě první Reuse soboty, která se uskutečnila v červnu před OC Cíl v Zahradním Městě, i tentokrát událost splnila hned několik cílů. „Spousta věcí neskončila v odpadu, ale našla svůj ‚další život‘ u někoho jiného. Tím návštěvníci ušetřili jak své peníze, tak naše prostředí od zbytečného odpadu. Zároveň podobné akce

vnímám jako účinnou osvětu o fenoménech jako reuse (opětovné využití věcí) či swap (přímá výměna věcí mezi lidmi),“ pochvaluje si místostarostka Jana Komrsková, která má na starost oblast životního prostředí.



Praha 10 se snižování množství odpadu věnuje dlouhodobě, v posledních dvou letech na toto téma vždy v dubnu připravila speciální informační kampaň. A jak k osvětě o „bezodpadovosti“ přispěla Reuse sobota? „Shrnu to řečí čísel. Přišlo více než 450 občanů, kteří přinesli 1 214 kilogramů textilu, 441 kilo věcí do domácnosti, 350 kusů knih a 11 kusů nábytku. Většina se rozebrala na místě. V případě nábytku všechno, u textilu 87 %, u věcí do domácnosti 95 % a u knih 72 %. Zbytek oblečení si odvezli zástupci ekologicko-charitativního projektu Potex, knihy jsme vložili do knihobudky a předali Knihobotu a zbylé věci z domácností putovaly na sběrný dvůr,“ vypočítává Kristýna Holubová ze Swap Prague a dodává, že nejnavštěvovanější aktivitou nepochybně byly recyklační dílny pro děti.

Fenomén reuse ale v Praze zájmovou sobotou nekončí, naopak. V metropoli fungují celkem čtyři RE-USE pointy, zřízené ve sběrných dvorech. Soupis všech najdete na webových stránkách <https://reuse.praha.eu/>, vlastní věci k dalšímu použití můžete nabídnout přes internetovou aplikaci <https://praha.nevyhazujto.cz/>.

#### SWAP Prague

Nezisková organizace, která učí zodpovědnějším návykům širokou veřejnost, svou komunitu i studenty středních škol. Její interaktivní eventy zahrnují swapy a bohatý doprovodný program s cirkulární ekonomikou v praxi. Přidanou hodnotou swapů, které znamenají přímou výměnu věcí, je také sdílení, vzdělávání a setkávání lidí. Zakladatelkami jsou Kristýna Holubová a Lucie Poubová.

#### „Bezodpadová“ Praha 10

S komplexním a systematickým přístupem k problematice odpadů přišla MČ Praha 10 už vloni. V rámci kampaně „Duben bez odpadů“

zpracovala desítky materiálů, které postupně umistovala na své sociální síti a nakonec z nich vytvořila ještě brožuru. Kampaň byla oceněna jako ekologický projekt roku v rámci soutěže Komunální projekt roku. Letos navázala tříměsíčním projektem „Desítka bez odpadů“ (od dubna do června), který se více zaměřoval na prezenční aktivity a konkrétní chytrá řešení. V podpoře „bezodpadovosti“ Desítka pokračuje i nadále.

## ZELENÁ ZÁKOUTÍ

Podpora komunitního kompostování v Praze 10 dostává v těchto dnech další nevídané obrysy. Díky dlouhodobé spolupráci s organizací Ekodomov se daří upravovat okolí komunitních kompostérů i kompostéry samotné tak, aby se jejich bezprostřední okolí měnila v příjemná zelená zákoutí.



#### ZÁKOUTÍ VE LVOVSKÉ ULICI

Po loňské úpravě stanoviště v Oravské ulici ve Strašnicích se nyní v říjnu podařilo dokončit další realizaci, tentokrát ve Lvovské ulici ve Vršovicích. Sousedé tady přiložili ruku ke společnému dílu a během dvoudenní brigády sestavili kamenné gabiony proti sesuvu půdy, vysypali nové štěrkové cestičky vedoucí ke kompostéru, sestavili záhon pro využití kompostu na pěstování, zasadili nové rostliny a ozdobili roh ulice pítkem pro ptáky. Celá ulice tak získala nový vzhled.

Hned vzápětí přišlo na řadu další stanoviště, tentokrát opět ve Strašnicích, v Nučické ulici. Zdejší kompostéry získaly novou barvu a v zeleni v zadní části pozemku vznikl prostor pro komunitní pěstování a využití zralého kompostu.

Zelená zákoutí ve Lvovské a Nučické ulici finančně podpořila Nadace Partnerství. Děkujeme i všem aktivním správcům a správkyním

komunitních kompostérů a všem sousedům, kteří se aktivně a dlouhodobě podílí na zlepšování veřejného prostoru ve svém okolí!

— Šimona Huitric  
oddělení strategického rozvoje a participace

## PARK NA SKALCE

Loni v říjnu jsme vám představili první úpravy, které se podařilo uskutečnit v prostoru zeleně na Skalce mezi Žernovskou a Nedvězskou ulicí. Podle návrhu, s nímž František Huber a Monika Martišková uspěli v projektu „Moje stopa“, sem tehdy přibylo 15 sochařských objektů z modřínového dřeva v podobě travních semen. V území, které slouží k odpočinku místních obyvatel, je nyní k dispozici i nový mlatový chodník.

Nachází se v nejnižší části svažité louky a nahradil vyšlapanou stezku, po níž lidé za nepříznivého počasí procházeli blátivým terénem. Cesta s mlatovým povrchem navazuje na chodníkový systém u Skalky a v délce přibližně 200 metrů směřuje k Dubečské ulici. V krátkém úseku je bohužel přerušena z důvodu soukromého vlastnictví pozemku. S šířkou 1,5 metru umožňuje pohodlný průjezd kočárků. Chodník lemuje obrubníky z pásové oceli a obsahuje i příčné odvodňovací žlábků. Poblíž dřevěných prvků byly osazeny odpadkové koše.



Park pravidelně ožívá různými akcemi, například na konci října tu proběhl druhý ročník místní Drakiády. Počasí se vydařilo a podobně jako při premiéře přišlo 200–300 lidí. Loňský rekord v počtu současně létajících draků však kvůli slabému větru odolal. Autorům nejdelších hodů v soutěžích doprovodného programu v hodech házedly a papírovými vlaštovkami předali členové spolku trofeje za vítězství – Zlatou a Stříbrnou vlaštovku. Podrobné informace o historii záměru na úpravu parku i o zdejším aktuálním dění najdete na stránkách <https://parksalka.cz>.

**Staňte se součástí DATARTu. U nás můžete jen získat!**

- vše vás rádi naučíme
- skvělý kolektiv a práce, která vás bude bavit

- [www.chcidodatartu.cz](http://www.chcidodatartu.cz)
- [beruto@datart.cz](mailto:beruto@datart.cz)
- 775 883 012

